

# 俄罗斯联邦共产党理论与实践新发展概述<sup>\*</sup>

李亚洲 编译

[内容提要] 2016年全年,俄罗斯联邦共产党采取了一系列举措,在为维护俄罗斯民众利益和国家利益进行斗争的同时,不断丰富和发展社会主义理论;主办奥廖尔经济论坛,提出与执政当局不同的国家经济发展方案;召开第十六次非常代表大会,阐明了杜马竞选形势、竞选纲领与任务;积极参加国家杜马竞选,总结竞选失利的主客观原因,并提出新形势下的任务;关注中国社会发展,高度评价中国共产党的治党方略与举措。俄罗斯联邦共产党不懈斗争的精神和不畏困难的努力都可圈可点,对于遭受的曲折和困难,会“在错误中不断学习”继续前进。

[关键词] 俄罗斯联邦共产党 理论 实践

[分类号] D5 [文献标识码] A [文章编号] 1005-6505(2017)02-0057-08

DOI:10.16502/j.cnki.11-3404/d.2017.02.008

俄罗斯联邦共产党(以下简称“俄共”)作为苏联共产党的继承党,是当今俄罗斯政治舞台上—支举足轻重的力量和具有国际影响力的左翼政党。2016年,俄共在参加国家杜马选举的同时,不断丰富和发展社会主义理论,采取一系列举措,为维护俄罗斯民众利益和国家利益进行斗争。

## 一、主办奥廖尔经济论坛,提出国家经济发展方案

近年来,持续低迷的国际石油价格以及2014年乌克兰危机爆发以来西方国家对俄罗斯的经济制裁,使俄罗斯经济持续衰退,卢布大幅贬值,居民实际收入连年下降,危机重重的经济对俄罗斯

的国家发展构成了严峻挑战。在这种背景下,2016年2月12日,俄共在俄罗斯南部城市奥廖尔主办了有“红色达沃斯”之称的奥廖尔国际经济论坛。参加论坛的有俄罗斯各级议员、中央部门与地方政权机构代表、企业工商界和科教文化机构人士以及外国专家等。论坛主旨为“俄罗斯社会 and 经济发展存在的问题及解决之道”。借此论坛,俄共向社会和当局提出了自己的十点反危

<sup>\*</sup> 本文系2015年度教育部人文社会科学研究规划基金项目“俄罗斯联邦共产党理论与实践新发展跟踪研究”(项目编号:15YJA710016)的成果。

机措施。<sup>①</sup>

第一,恢复俄罗斯的经济主权和真正意义上的国家独立自主。为此,首先必须实施对银行系统以及外汇业务的国家管控。统计数据显示,近14年来,从俄罗斯合法流出7890亿美元,这个数据尚不包括通过各种非法途径流失的资金数额。因此,终止资金的无节制流失迫在眉睫。就此而言,俄罗斯中央银行应当有所作为,它必须致力于维护国家利益,致力于为国家经济、工农业发展作出贡献。此外,俄罗斯还应当逐渐摆脱对美元的依赖,并退出世界贸易组织。俄罗斯加入世贸组织三年来,国家预算损失高达8000亿卢布,间接损失估计四万亿卢布。

第二,俄罗斯的主要矿产原料须造福本国民众。当前,建立强大国有经济的时机已经成熟:不仅包括石油、天然气综合体,而且像电力、铁路、通讯等其他主要部门均须实现国有化。强大的国有经济在增加国家预算的同时,可以赋予经济发展可预见的规划性。为了摆脱危机,可以采用国家和地方订单的方式增强经济的计划性。这一措施已经付诸实施,接下来需要制定具有策略性的五年计划,以及具有战略性的十年及以上规划。在当前第四次工业革命的背景下,为了摆脱对外界的依赖,俄罗斯加工业在国民生产总值中的份额必须从当前的14.5%提高到70%—80%。目前在德国,这一比例高达83%。不能空谈创造良好的投资和竞争环境,而是要创建并支持实体经济。

第三,俄罗斯经济发展必须依靠高新技术。应当终止当前科学领域的毁灭性改革,增加对本国科学工作者的资助,把从事创新研究的机构比重从当前的10%提高到40%这一发达国家的水平。目前,俄罗斯的科教投入只占国内生产总值的3%,且使用有效性低得可怜。如果说布尔什维克在二战前的短短20年里就实现了全民普遍识字,那么今天当局正在做相反的事情,金钱成为孩子们入学的敲门砖。从前俄罗斯学生在很多国际竞赛中稳居第一,而今天很多人识字都成了问题。为此,迫切需要重建高品质的中学教育,恢复各领域的职业技术教育体系,重树技术与师范类高校的声音。

第四,采取紧急措施拯救农业。农业专家证实,俄罗斯不仅有能力供养本国国民,而且还能另

外供养五亿以上人口。然而,今天俄罗斯1/3的可耕地荒芜,半数粮食需要进口,且其中部分质量不佳。因此,必须使农业用地得到开发,恢复几乎完全废弃的粮食种子繁育业和畜牧育种业。只有重组农业生产,才能完成这一系列任务。经验证明,大型企业具有部门多、资金充足、获取贷款容易、信誉好等诸多优势,能够更好地适应不断变化的粮食市场节奏。农村的小商业也可以通过与大型农业企业的联系较好地生存下去。

第五,全面支持高效的人民企业。人民企业不仅在农业方面,而且在工业领域显露出良好的发展势头。它们不仅发展生产,而且改善了社会基础设施建设。例如,莫斯科市郊的“列宁国营农场”、斯维尔德洛夫斯克州的“旗帜”人民企业等,都是这方面的典型。

第六,动用信贷资源复兴俄罗斯。截至2015年12月,俄罗斯的黄金外汇储备,加上俄储备基金、俄国家福利基金的资金,总额为36万亿卢布。此外,还有俄罗斯各银行的存款22万亿卢布。因此,除国家预算外,还有58万亿卢布资金可以用于信贷支持俄罗斯国家复兴。

第七,对生活必需品实施价格监督。近一年来,俄罗斯的食品价格飙升了20%—25%,因此必须确定本国产品进入商业流通领域时的加价办法和幅度,这将会抑制日常生活必需品价格上涨,控制普遍的通货膨胀。无论在沙俄时代,还是在苏维埃时代,国家对酒类制品的生产和销售实行垄断是一个行之有效的措施。现今大量的资金流入了酒业巨头的个人腰包。实行酒类产品的国家垄断不仅能为俄罗斯增加3.3万亿卢布的国家预算,而且可以避免近年来数千人因饮用劣质酒而死亡的悲剧。

第八,改革现行税收体系。俄罗斯现行税制阻碍了国家各领域的经济发展。例如,增值税在苏联时代是没有的,在美国也没有,它导致国内产品的价格上涨了10%—18%,缺乏竞争力,阻碍了生产,引发通货膨胀,并大幅拉低了民众的收入水平。当前的财产税与土地税增长了好几倍,沉重地打击了小商业和农业,加深了普通民众的贫

<sup>①</sup> Г. А. Зюганов, “Развитие страны – выход из кризиса”, См. <http://kprf.ru/party-live/cknews/151695.html>.

困。必须停止这种掠夺行为,由此造成的国家预算减少可以用其他的方式来解决。在中国、美国、法国、德国等几十个国家,极为重要的国家预算来源是个人收入累进税。在当今俄罗斯,拥有最高收入的110人占有国家1/3的财富,所以必须实行累进税制,由寡头和平庸官吏,而不是由普通民众为经济危机买单,这才是走向公平之路。

第九,俄共的原则是对民众的关心即是对国家的关怀。当俄罗斯10%的人拥有该国90%的财富时,存在大规模的贫困就不足为奇了。把俄罗斯建设成社会国家的任务迫在眉睫,不能仅仅停留在宪法条文上。俄罗斯民众受教育程度低下,健康状况不容乐观,这样的国家无力应对面临的严峻挑战。2016年俄罗斯的死亡率有可能再次超过出生率。公共事业领域的糟糕状况不仅阻碍了经济的发展,而且成为民众的不能承受之重。据俄罗斯官方统计,该领域的设施损耗平均在60%以上,且大部分处在易发事故状态。不断被破败的基础设施就连维持现状也力不从心。当前,俄罗斯有一亿平方米的危旧住房需要拆除重建,另需新建16亿平方米新居。这就意味着,公用设施现代化面临的问题和建设维修民居的问题,没有国家的参与都无法解决。

第十,恢复优秀传统文化道德价值观。当今人类面临失去灵魂与良知的威胁,对俄罗斯来说尤甚。今天俄罗斯国家频道依旧在连续播放那些诋毁祖国历史神圣时期与形象的电影和节目,借助于反苏、反俄运动,通过宣扬暴力与不讲道德来荼毒民众的灵魂。这对俄罗斯未来发展来说,是极其致命的威胁。广大民众在扭转这一趋势的进程中将是俄共的主要盟友,众多民众加入“不朽军团”就给出了很好的证明。

## 二、召开非常代表大会,阐明竞选形势与纲领

2016年6月25日,俄共在莫斯科召开了第十六次非常代表大会。出席此次大会的有当选代表250名,以及来自俄罗斯各个地区的应邀客人400多名。鉴于这次代表大会是为即将于9月举行的第七届国家杜马选举做准备工作,因此大会审议了与杜马选举相关的14个问题,确立了竞选纲领,并通过了以久加诺夫为首的政党比例制候

选人名单,以及单席位选区候选人名单。俄共十六大的中心内容之一是听取并讨论久加诺夫代表俄共中央向大会所作的政治报告。报告对俄罗斯当前的社会经济与政治形势进行了分析,阐明了俄共竞选纲领的基本观点,论述了俄共竞选面临的任务。<sup>①</sup>

关于俄罗斯当前的社会经济与政治形势,报告认为,当今世界正经历着日益严重的制度性危机,20世纪的两次类似危机都以世界大战而告终。俄罗斯的外来威胁不断加剧,西方制裁和原料价格的下跌削弱了其经济。北约已经接管了苏联以前在波罗的海沿岸和东欧国家的军事基地,大洋彼岸的战争挑拨者继续插手乌克兰的国内政务,其仆从乌克兰试图在与克里米亚和顿巴斯边境地区制造紧张局势。摩尔多瓦和德涅斯特河沿岸共和国的局势也相当复杂,高加索和中亚地区的情形也令人不安。华盛顿的鹰派及其同伙正在逐步实施统治世界的全球性战略。

形势的发展证明,梅德韦杰夫政府的新自由主义政策已经走进了死胡同,并将国家引向垮台的境地。最近25年,俄罗斯被强制实行不可控制的私有化,承认美元的霸权地位,把世界贸易组织奉为神明。但这始终没有将俄罗斯引向与“金十亿”国家的一体化,西方精英俱乐部甚至不接纳俄罗斯的顶级寡头阶层,而是用刑事诉讼和制裁的方式在背后给予其重重一击。接下来他们试图将俄罗斯肢解并将其纳入世界资本主义体系。

市场原教旨主义的害处仍历历在目,但是政府内改革派对此的期望依然没有消退。把科学院置于知识浅薄的“经理人”的控制之下,苏联教育体系中最优秀的部分正在被毁掉,一些高校、中学和幼儿园正面临着合并和被兼并的命运,大量教育工作者失去了工作。尽管官方统计数据显示,目前俄罗斯医疗工作者依然缺乏,但是一些医院、诊所却被逐渐关闭,医务工作者被解雇。

与官方宣传相反,进口替代并没有化为现实的行动。工业、农业和建设事业都没有得到应有的国家支持。工厂和农业企业纷纷倒闭,因为它们没有机会充实基本资金,找到稳定的销售市场,

<sup>①</sup> Г. А. Зюганов, “К народной власти – вместе с КПРФ!”, См. <https://kprf.ru/party-live/cknews/156506.html>.

经受住与西方企业的竞争。当前的俄罗斯,生产在缩减,劳动人员的工资降低,失业、灾难、贫困在增加,社会紧张不断加剧。而资本家部长们却继续致力于进一步私有化,提高退休年龄,发展债券市场,拒绝调控药品价格,等等。

这种局势要求必须改变方针并调动一切资源使国家摆脱危机。为了广大民众的利益和国家安全,必须从根本上实行不同于当前的新政策,国家需要长久的、目标明确的发展政策,这样的政策付诸实施才能将爱国主义力量团结起来共图国家复兴大业。但是很多事实表明,俄罗斯的自由主义阵营开辟了一条对抗自己国家的内部战线。尖锐的社会经济问题与毒化民众心灵的企图纠缠在一起,第五纵队继续搅动“恐俄症”和反苏主义的浑水。民众面对这种恶意宣传变得更加机智和强大,这就是为什么这股泥石流并没有冲垮苏联遗产的原因所在。俄罗斯的新一代一旦认识到苏维埃国家的伟大之处,对列宁和斯大林的尊重就会持续增长。

克里米亚回归俄罗斯为深层次的全民族对话奠定了坚实基础。对顿巴斯人民共和国英勇斗争的支持,彰显了俄罗斯社会强烈的爱国主义情怀。“不朽军团”胜利日游行成为回归真理价值观的有力号召。但是在这一系列事件后,当局并不急于与真正关心祖国命运的政治反对派开展合作。此外,统治集团也没有采取措施迎合民众的期许,解决其面临的问题。国家形势趋于复杂。

报告在对俄罗斯当前的社会经济与政治形势进行分析的基础上,阐明了俄共竞选纲领的基本观点。报告认为,俄共为参加2016年国家杜马选举而提出的纲领是俄罗斯经济和精神复兴的纲领,今天俄共向国家提出了自己的态度和原则,目的是将来能使它们成为国家的法律,成为维护民族利益、人民信任的政府的伟大事业。俄共竞选纲领的十个基本观点就是俄罗斯未来的新形象。

1. 国家财富掌握在人民手中。俄罗斯的财富应该服务于人民,而不是一小撮寡头。俄共支持将石油和天然气行业国有化,将主要银行、电力、铁路、通讯系统以及军工综合体国有化,建立一个强大的国有经济群体,降低俄罗斯对外资的依赖性。

2. 拥有经济主权的俄罗斯。必须恢复俄罗

斯的经济主权,保护其不受美元的压制。俄罗斯中央银行需要摆脱美国联邦储备体系的影响,它应该服务于俄罗斯经济发展与社会进步。俄罗斯还要退出世界贸易组织。

3. 依靠工业、科学和技术。俄罗斯需要拥有以最新发明与高新技术为基础的强大现代工业,需要数倍增加本国科学家的研究经费,创新性研究机构的比重应该从现今的10%增加到30%。

4. 发达的乡村意味着平安富足的俄罗斯。目前,俄罗斯许多农业部门处于严重危机之中,只有复兴农村,俄罗斯才会变得富足并获得健康发展。为此,必须保证不低于10%的预算支出用于支持农业,大力支持庭院经济和农场,依靠大型集体经济和合作经济。

5. 用信贷资源实现国家复兴。多年来俄罗斯借贷给国外竞争对手,现在是用这些资金为自身谋发展的时候了。各地区同样迫切需要得到支持,有些联邦主体没有能力履行社会责任,国家有义务帮助它们自信地面向未来谋求发展。

6. 通过管控价格和费率获得加速发展。国家有义务管控日用必需品、燃料及药品的价格,家庭在住宅公用事业服务上的支出不应超过其收入的10%。政府必须调节电力、燃料和交通运输费率。这些是国家经济发展和公民社会福祉最为重要的因素。

7. 兼顾公平与效率的税收政策。应该立刻取消近年来大幅增长的一些苛捐杂税,逐步取消增值税。实行累进税制,该税制在美国、中国、德国、法国等世界上许多国家都有效地发挥着作用。这种方案不仅公平,还能增加4万亿卢布的国家财政收入。

8. 人民是强国的主要财富所在。必须保障民众享有学前教育、中等教育、职业技术教育以及高等教育的机会和权利,实现居者有其屋,改善民众的生活水平,需将约7%的国民生产总值用于科教及保健,给予儿童、母亲、残疾人和老人特别关注。

9. 强大国家是安全生活的保障。必须加强国防力量,并支持俄罗斯、白俄罗斯、乌克兰和哈萨克斯坦加强联系。必须提升武装力量的战备水平和军职的威信,要特别关注国家的信息技术安全。

10. 建设高文化素养国家。俄罗斯的多民族文化是俄罗斯精神复兴的根基、国家的骄傲与历史财富,需要创造条件,使所有文化成果都能得到传承并发扬,要特别关注青少年的创作、体育锻炼与运动,要为俄罗斯的人才提供全力的支持。

报告最后提出了俄共竞选需要完成的任务。第一,围绕俄共“实现幸福生活十步走”的竞选纲领开展广泛宣传,并把它作为地区及地方选举竞选纲领的基础。第二,协调各级选举指挥部,步调一致、畅通无阻地进行工作。第三,不断进行积极的宣传运动,保证其壮大趋势一直持续至9月17日,即选举日前夕。第四,创造性地进行宣传工作,不要忽视任何一种形式的宣传——从请愿抗议、游行到使用党内印刷物、社交网络。第五,俄共派出的监督员要覆盖所有选区,保护好每一张获得的选票,力保选举结果真实有效。

### 三、总结竞选的失利主客观原因,提出新形势下任务

2016年9月18日,俄罗斯举行了第七届国家杜马选举。结果四个政党进入新一届杜马,其中统一俄罗斯党得票率为54.19%,获得343个席位;俄共得票率为13.34%,获42席;俄罗斯自由民主党得票率为13.14%,获39席;公正俄罗斯党得票率为6.23%,获23席。在此次国家杜马选举中,俄共虽然仍位居第二,但获得席位数比上届杜马中的92席减少一半以上,并且与统一俄罗斯党之间的差距为历史之最,同时有被俄罗斯自由民主党赶超的危险。2016年10月22日,俄共召开中央委员会和中央监察委员会联席全体会议,对俄共参加第七届国家杜马进行了总结,提出了俄共在新形势下加强工作的具体任务。<sup>①</sup>

俄共对此次国家杜马选举的结果是不满意的,与2011年相比,该党的支持选民人数减少了550万,这是一个沉重的事实。对此,俄共认为,导致俄共竞选不利的客观因素是,与政府的承诺相反,此次国家杜马选举并不是各政党之间纲领和团队的诚实竞争,不会促进整个社会的建设性对话。

第一,选民被政党数量的急剧增长所迷惑。在2011年国家杜马选举之后,政党登记注册变得极其简单,政党组织的最低党员数量从4万人降

低到500人。结果是政党的数量从11个增加到77个,其中很多新增政党都是借鉴了俄共的思想。除了原先成立的公正俄罗斯党,新增了俄罗斯共产党人党、俄罗斯维护公正退休者党等,它们与俄共相似的思想、名称和标识迷惑了选民,减少了选民对俄共的支持。

第二,从选举比例制向混合选举制的转变。此次国家杜马选举中,此前的选举比例制转变为半数国家杜马议员为单席位选区选出,这对统一俄罗斯党来说十分有利。这些选区被交到地方权贵手中,最终统一俄罗斯党在危机、经济崩溃以及卢布剧烈贬值的背景下还收获了203个单席位议席,已经超过了它单席位选区参选总人数的90%,这与社会学家所推断的该党的实际支持率完全不符。

第三,当局推行了一种所谓“花瓣式切割”选区的做法。当局通过混合城市和农村地区组成新选区的手段,平抑了俄共在一些城市的高支持率现象。近几年,村镇成为最容易受到操纵并让统一俄罗斯党得到需要的结果的地方。例如,在新西伯利亚单席位选区,俄共候选人日尔诺夫在州中心获得了32%的支持率,而在乡村地区,却少了一倍,最终导致统一俄罗斯党的候选人获得了胜利。

第四,选举日被故意从12月调整到了9月。参加选举投票率被人为地降低了,这个数字也是苏联解体以来俄罗斯新历史上最少的一次。即使根据虚高的官方统计数据,它也低于48%。在莫斯科和圣彼得堡只有1/3的选民参加了投票。低投票率有利于统一俄罗斯党,依靠该党监控下的依附选民提高了其支持率。

第五,选举前夕信息操纵机制开始积极发挥作用。执政党统一俄罗斯党在主要电视频道的新闻和分析节目中占尽优势,与俄罗斯统一党一起获得制度上最大便利条件的是俄罗斯自由民主党,克林姆林宫的政治技术专家竭尽全力使它获得第二大党的位置。尚在叶利钦时期,当局就多次利用俄罗斯自由民主党来收获抗议群体的选票。

<sup>①</sup> Г. А. Зюганов, “Настойчиво защищать интересы народа”, См. <https://kprf.ru/party-live/cknews/159555.html>.

第六 想方设法把民众的注意力从国内事务上引开。亲当局的大众媒体故意忽略席卷俄罗斯的严重的社会经济危机,美国选举运动的进展、叙利亚战报、乌克兰局势成为新闻头条。前所未有的大规模欺骗民众行动进行得很成功,在千百万选民的意识中,俄罗斯面临的迫切问题反而退居其次。

第七 全力启动伪社会调查数据的潜在力量。在长达数月的时间里,全俄舆论研究中心和社会舆论基金会发布的都是一些凭空捏造的数据。目的就是让选民相信,支持俄共是没有前途的。与此同时,从夏天就开始虚报俄罗斯自由民主党的支持率,而能够提供更客观预测的“列瓦达”中心在选举开始前不久被限制了活动。

第八 选举论战再次威信扫地。这些论战变成了类似辩论对抗赛性质的游戏,只允许每个政党用2—3分钟的时间来陈述该党对于国家生活主要问题的立场,而没有就对国家最重要的话题展开严肃认真的讨论。因此,只有1/5的俄罗斯人对这些选举论战感兴趣也就不足为奇了。

第九 深知自身地位弱势的统一俄罗斯党积极利用“普京的党”的形象。事实上,统一俄罗斯党是躲在总统的声望背后,而总统则扮演着该党的宣传者角色,这种情况在选举运动的最后关头尤为明显。

对于此次国家杜马选举不利的主观因素,俄共分析认为,在选举过程中俄共没有增加进攻的主动性,并非所有选民都能够把俄共视为社会的积极力量,而抗议当局的选民基本上都没有参加投票,他们中的绝大部分人没有看到俄共坚决反对当局及其破坏性方针政策的力量。这种情况和造假、行政压制、分化行动、不光彩的信息技术一起发挥了作用,结果就是俄共保存了自己的核心选民力量,但也无法再扩大支持范围。

在这种背景下,没有任何根据断言共产主义思想在俄罗斯没有立足之地,左翼爱国主义思想依旧受到欢迎,俄共代表在与选民见面时看到了这一点,众多的社会舆论调查结果也证明了这一点。俄共对手的活动是更好的证明:在过去的选举运动中,他们竭尽全力迷惑和分裂左翼选民。

为了宣传自己的思想,俄共今年已经做了很多工作。俄共信心满满地在奥廖尔经济论坛上向

社会展示自己纲领的内容,在劳动集体代表大会和俄罗斯民族论坛上、在第二届俄共全俄议员代表大会和社会论坛上继续做这项工作。俄共在各种场合,包括在全俄农工综合体工作者理事会上,积极推广人民企业的经验。

俄共依然保存了较高的支持潜力。即使是在不利的条件下,该党也能在鄂木斯克州等地区表现出这一潜力,在这些地区获得的选票明显高于全俄罗斯平均值。正是在这些地区,俄共能够动员自己的积极分子,有效开展宣传工作,保卫自己的成果。与此同时,很多共产党员在选举工作中诚实、忘我地工作,哈里托诺夫等在单席位选区赢得了胜利,他们无愧于党真正的近卫军战士的称号。

但是,并非所有人都在尽全力工作,有一些党组织选择了随波逐流。他们没有与选民充分会面,在散发宣传材料的过程中没有投入应有的积极性。一系列党组织分部不能加深对工人运动的影响力,没有培养干部后备力量,也不能克服组织上的薄弱环节。

很多同志显然没有准备好应对日益紧张和尖锐的形势,没有在选举日担负起应有的监督责任。而正面的例子也不少,马里埃尔自治共和国党组织有条不紊的工作不仅保证了自己的候选人卡赞科夫在单席位选区取得胜利,还大大增加了党的得票率。

当前,俄共在各级党委会上正在对国家杜马选举进行分析。所有人都应该对选举结果给出冷静的、自我批评性的评价,并得出必要的结论。现在最不恰当的做法就是对需要解决的问题闭口不谈。俄共党员应该秉持这样的原则:敢于直言,做实事,积极行动起来。工作中的不足只能自己去改正,因此,俄共需要调整好自己的状态,投入到严肃、紧张的工作去,这是形势所要求的。今天党内的摇摆不定会成为送给对手的最好礼物。

针对国家杜马选举后的新形势,俄共提出了今后继续努力的方向以及加强工作的具体任务。俄共认为,当前党正面临政治和意识形态领域的双重斗争,俄共很了解自己的对手,应该准备在任何条件下甚至是最恶劣条件下,为劳动者的利益而战。

统一俄罗斯党的绝对优势地位并没有提高它

受欢迎的程度,情况恰恰相反,俄罗斯“列瓦达”中心不久前举行的民调结果指出了俄罗斯政治体制的危机。这就意味着,此次国家杜马选举结束一个月后,统一俄罗斯党的“胜利”就“灰飞烟灭”了。形势要求俄共坚定地担负起唯一真正反对派力量的作用,对统一俄罗斯党要进行毫不妥协的、根据确凿的批判。

俄共“实现幸福生活十步走”纲领完全具有现实性。俄共制定了国家生活最重要方面——工业和农业、科学和教育、卫生保健和退休保障的实现措施,应该继续坚定不移地工作,把这些方针传达到每一个公民。

新一届国家杜马俄共党团的初步行动计划已经明确,目前正在为2017年俄罗斯国家预算的增长作斗争,将关于教育和《战争之子法》法律草案提交审议,并竭力使它们获得通过,研究并制定出有关国有化和其他现实问题的法律草案。

俄共能够并且应当加强议会外活动。俄共应该成为工人和工会组织中具有影响力的力量,应该成为几十个、几百个老战士联盟、青年联盟、创作协会的核心。百年前的口号“到群众中去”并没有失去现实意义,哪里有人民受苦,哪里就应该有共产党人。

必须强化抗议运动的威力,应该明确组织抗议活动的立场。全俄性抗议运动可以进行得次数少一些,但应该具有更大规模、更有力量、更大众化,准备工作应该更加细致。与此同时,地方性抗议运动要与公民和劳动集体等具体团体的生活更加紧密地联系在一起。党要利用集会、游行、抗议等形式积极地来开展工作。

俄共中央委员会多次指出扩大党的积极分子规模、巩固党地方分部的必要性。如今,在很多村镇都缺少俄共的基层机构和党务工作者,这是俄共在选举中在农村地区难以维持自己成果的原因之一。接收新党员入党、发展壮大队伍、培养共产主义坚定信念,都是很关键的任务。

俄共的工作成效与党在地方自治机构中的代表影响力直接相关。应当承认,党在其中的影响还不够,急需扩大。党应该好好地准备参加2017—2018年的一系列选举,这一时期党的很多分部会参加重要的市政选举和地区立法机构选举,接下来还有总统选举和州长选举,现在就要开

始准备。

俄共应该拓展自身的信息资源。《真理报》、《苏维埃俄罗斯报》和很多地区党报的全体工作人员都在尽心尽力地工作。但是在现代化条件下,伴随党的网络出版物的不断增加及其对社会网络参与度的提升,新闻工作者的工作规范应迅速完善起来。同时,党分部也要关注增加出版物订阅量和它们的有效传播。

最后,还有一个原则性很强的问题。党在任何一个领域的成功很大程度上取决于干部资源的潜力。俄共持续饱受干部资源缺乏之苦,在选举中尤其能明显感受到这一点。把自己的同志培养成专业政治家应始终作为每个党分部的首要任务。俄共中央委员会下属的政治学习中心将继续按部就班地开展工作,各级党委都应积极利用这一资源。

#### 四、关注中国社会发展,高度评价中国共产党治党方略

2016年10月24—27日,中国共产党十八届六中全会在北京召开。全会的主题是完善党内管理与监督、加强党的纪律、与腐败作斗争。此次全会不仅在中国国内引起极大反响,而且海外各界也给予了极大关注。2016年11月16日,俄共中央副主席诺维科夫接受新华社采访,阐述了对中国共产党十八届六中全会的认识。<sup>①</sup>同年12月6日,刚刚率团结束访华任务回国的俄共中央书记阿福宁接受俄《真理报》访谈,再次强调了中国共产党十八届六中全会的重大意义。<sup>②</sup>

俄共高度评价习近平主席上任以来中国的反腐败工作。俄共认为,中华人民共和国成立60余年来,勤劳的中国人民根据历史经验,创造性地发展了社会主义思想,在社会、经济和文化领域取得了巨大成就。世纪之交,中国展示了社会主义作为一种面向未来的社会经济发展范式的优越性,这在资本主义危机日益加深的背景下更加引人注

<sup>①</sup> Д. Г. Новиков, “Борьба с коррупцией отвечает интересам строительства социализма в Китае”, См. <https://kprf.ru/international/new-world/160208.html>.

<sup>②</sup> Ю. В. Афонин, “Китайский социализм вершит мировую историю”, См. <https://kprf.ru/dep/gosduma/activities/160656.html>.

目。世界资本主义体系植根于自由主义、衰退、社会经济达尔文主义、国际关系中的暴力和强权,因此,非常需要这种秩序的替代制度。

一个新世界需要建立在进步、社会公正、文化和民族多样性、国家间真正平等的原则之上。以习近平同志为核心的新一届党中央提出了把中国经济、文化、人文发展提高到一个新水平的目标。在此基础上,中国能够成为惠及世界各国人民、使当前世界秩序日益和谐的力量。随着中国特色社会主义建设事业不断取得新的成就,来自全球资本主义中心的压力必将日益增大。

中国很早就开始与腐败作斗争。俄共看到,习近平当选为国家主席之后,把中国的反腐败提高到一个前所未有的新高度,并使反腐败斗争更加制度化,在全国深入地讨论反腐败问题,党和国家机关的行事作风越来越坚决、高效。俄共相信,中国坚决的反腐败斗争将会取得重大成果,这也符合中国未来发展和社会主义整体利益的需要。

俄共认为,防止领导干部滥用职权、纯洁党的队伍,对中国共产党来说具有重大意义。中国共产党是中国社会的领导力量,拥有无可争辩的道德和政治权威对它来说极为重要。因此,党的领导机构必须采取切实措施揭露并切断潜在的滥用职权行为。在这种情况下,任何人都不能例外。这对那些更多地考虑个人利益,而不是从自己所负责的工作整体利益出发的人来说,都将具有巨大的威慑力。

苏联共产党执政时期,由于一部分党务人员违反社会主义法治的行为,党的形象遭受了严重的损失。个别官员的道德堕落被戈尔巴乔夫和雅科夫列夫等人利用,变成了对各级党的领导层滥用职权的声讨。事实上,党的大多数领导干部都在勤恳忠实地为人民履行着自己的职责。俄共坚信,以苏共为例,反腐不力会变成外部势力破坏社会主义国家的有力武器。因此,执政的共产党必须时时关注党的队伍的纯洁性问题。

对于官员个人而言,如果想要通过腐败获取额外收入的话,那么他就没有权利担任相应职务。腐败者掌权将对基于社会公正和集体主义原则构建起来的社会构成现实的威胁。国家应该创造条件,使具有腐败倾向的人不能占据国家机关的职

位。官员应该是关心社会利益的典范。中国有良好的干部培养机制,可以随时填补任何犯有腐败和其他罪行的官员的职位。

任何级别的党的工作者必须做实事,用实际行动证明自己无愧于党和人民公仆的崇高使命。严明的纪律能够有效监督他们尽心尽责地履行职责。“无论官职大小,过去的功劳大小,违法必须受到惩处。”俄共也多次强调这一点。同时,纯行政措施也要辅以道德措施。中国共产党积极地采取了这些措施。俄共相信,中国能够应对时代发出的挑战,巩固党对社会的领导作用、坚定地走社会主义道路是取得胜利的保证,中国的社会主义建设事业一定会取得新的辉煌成就。

此外,中国共产党十八届六中全会的召开大大加强了党的纪律检查机构的权限,对腐败实行零容忍。这些措施与俄罗斯当前的状况形成鲜明对比。俄共对中国共产党加强党的监督和纪律的经验极为关注,尽管两党在各自国家所处的位置有很大不同。因此,详细地研究中国共产党十八届六中全会材料合情入理。需要明白,这些材料不是提纲挈领,而是内容非常具体的文件。中共十八届六中全会通过的《中国共产党党内监督条例》由八章47条构成,由此可见一斑。俄共可以借鉴中共的做法来完善自己的章程和其他规范性文件。

综上所述,整个2016年,俄共采取了一系列举措和行动,为维护俄罗斯民众利益和国家利益而斗争,并且在实践中不断丰富和发展社会主义理论,其不懈斗争的精神和不畏困难的努力都可圈可点。与此同时,由于主客观两方面的原因,俄共也遭受了一些曲折和困难,尤其是在第七届国家杜马选举中获得席位数为苏联解体后历届国家杜马选举获得席位最低,这必定大大掣肘俄共对国家政治生活的影响力,对俄共来说,是一个不小的挫折和打击。但是,正如俄共主席久加诺夫在国家杜马选举总结会上所强调的,俄共“要在错误中不断学习”,这表达了俄共不屈不挠的决心和信心。

[作者单位]山东大学当代社会主义研究所。

[责任编辑:文工]